Kyni, kumi, terotin ja viivotin sallittu. Minkiinlaista laskinta, kirjoja, muistiinpaneja, jne ei saa kiyttiii.

Valvojalta saat aputauhikon. Palauta se valvojalle. Ali tee taulukkoon omia merkintdji.

#. Mind vuonna olet tehnyt tietokoneharjoitukset?

N
!I./ Eridn SISO-systeemin aikadiskreetti malli (differenssiyhtdlémuodossa) on  y(k+1)—0.5- y(k) =u(k).
Tarkastellaan systeemin kiyttaytymistid diskreetistd ajanhetkestd k=0 alkaen.
a) Mikd on y(k), kun u(k)=H(k), ja outputin alkuarvot ovat y(0) (4p)
b) Miki on outputin loppuarvo a-kohdan tapauksessa? 2p)

é. Erddn SISO-systeemin DY-malli on y® (¢) + y(¢) = u(t) . Tarkastellaan systeemin kiyttiytymistd ajanhetkests =0 eteenpiin.
a) Miki on systeemin output, kun input on u(t) =™, ja outputin alknarvo on y(07)=07? (4p)

b) Miki on outputin loppuarvo, kun input on u(f)=H(?), ja outputin alkuarvo on y(07)=0? 2p)

3. a) Eradn SISO-systeemin epilineaarinen DY-malli on 2-y® (¢) =-y(#)* +2-u(?) . Muodosta lineaarinen DY-malli, joka
kuvaa systeemin kdyttaytymisen ldhelld tasapainopistettd, jossa yo(f) =y, = 1. Gp)

(Merkinti y(f)* tarkoittaa tissi funktion y(f) nelitts, eli funktiosta y(f) muodostettua funktiota [y()))%. Esimerkiksi jos y()=t, niin y(£\’=r".)

x(t) = —x(t) +u(r)

) = x(0) . Hahmottele tdmin systeemin yksikktaskelvasteen kuvaaja. (3p)
y(#)=x

b) Eriidn SISO-systeemin tilaesitys on {

f. abc

Eriddn SISO-systeemin siirtofunktio on G(s) = e Tarkastellaan timén systeemin outputtia jatkuvuustilassa, kun input on
s

muotoa u(t) = sin(wt) , missd w on kulmataajuus (vakio). Miki on outputin amplitudi seuraavissa tapauksissa?

a) w=1 (Ip)
b) w—0+ (eli kun kulmataajuus on hyvinhyvin pieni) (1p)
c) W—r+oo (eli kun kulmataajuus on hyvinhyvin suuri) (1p)

(Tdmi systeemi, ja a-, b- ja c-kohdat, eivit liity mitenkiiin seuraavalla sivulla oleviin d-, e-, f-kohtiin ja bode-diagrammiin, vaikka kysymysten aihepiiri
on sama.)
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4. def

Alla on eriian LIN AIV STAB SISO-systeemin bodediagrammi. Vastaa kuvan perusteella seuraaviin kysymyksiin:

d) Miki on systeemin ulostulo y(#) (jatkuvuustilassa, transientin jalkeen, likimain), kun input on u(f) = sin 10t ? (1 p)

e) Joku jitkd sanoi: "Input-signaalin matalataajuiset komponentit menee tissi systeemissi lapi muuttumattomina.” Pitdiko

ap

viite paikkansa? Perustele.

f) Milld kulmataajuudella absoluuttinen vahvistus on 0.1 (likiarvo riittd)?

Ip

(Tim# bodediagrammi, ja d-, e ja f-kohdat, eiviit liity mitenk##in edellisellti sivulla oleviin a-, b-, c-kohtiin ja kyseiseen systeemiin, vaikka kysymysten

aihepiiri on sama.)

Bode Diagram
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